

德润校园 美德少年

郭昱辰:韧劲儿就像“小大人”

◇全媒体记者 李艳红

“别看孩子今年只有9岁,可是非常有主意,不达到目的绝不罢休。”10月9日,郭昱辰的爸爸郭振山说,郭昱辰的韧劲儿像个“小大人”。

郭昱辰就读于呼市新城区北垣小学五年级九班,是班里年龄最小的学生。别看她年纪小,可是组织能力强,同学们都喜欢听她的。她曾获得“孙敬修杯全国讲故事展演活动全国总决赛一等奖”、“呼市教育局三独比赛二等奖”、“新城区教育局优秀演员奖”等。



◆郭昱辰获得过不少荣誉

全媒体记者 李艳红摄影

“信仰的味道” 走进呼市二中

◇全媒体记者 李艳红

本报讯 “信仰是什么味道,信仰就是甜甜的味道……”9月27日下午,《信仰的味道》作者伍正华走进呼市第二中学与同学们一同寻味“有味道的信仰”。

文章作者伍正华,1976年出生,解放军报评论员,上校军衔。

《信仰的味道》用几个经典的小故事阐述了近百年来共产党人寻求真理、坚持信仰、实现理想的主题,让人们领略到了共产党人的伟大力量源泉。

伍正华说,信仰是个大题目,也是个老题目,很容易写高了,写空了,没有什么“味道”。他认为,人们所从事工作的目的和意义,大致由两部分组成:职业价格,职业价值。在精致功利主义大行其道的当下,职业价格的狂沙遍地,生生且深深掩埋了职业价值的真金白玉!所以,才有那么多怒气和怨气,那么多迷失和迷茫!

伍正华表示,来到呼市第二中学,感觉自己又回到了中学时代。他说,一个人的高中时代是最难忘的,直到现在他常常梦回到那时,也常常会梦到为解一道题和参加考试而惊醒。虽然高中时代是最枯燥、紧张的时期,但却是人生中最为怀念的。

伍正华从不同角度为同学们讲解了“信仰的味道”,他认为信就是相信,相信爱情、友情、公平、真善美等。如果一个人心中充满阳光,那么他会积极乐观生活,而反之,如果一个人心中充满阴暗,负能量,那么他整个人生都是灰暗的,失去了人生中本应有的光彩和颜色。

让伍正华没有想到的是,呼市第二中学一位同学开场朗诵《信仰的味道》,“我没想到一个高中的学生,朗读《信仰的味道》能如此动情,短时间内对文章理解得如此透彻,看到了新生代的力量和未来祖国的希望。”



◆伍正华 全媒体记者 李艳红摄影

,

2岁时会自己穿衣服

在接受记者采访时,郭振山说起女儿郭昱辰,总是滔滔不绝,“姑娘独立性很强,恪守规定,这也让我们纳闷,大人从没有刻意去教她,就是刻意让她去做,她也未必能做这么好。”

郭振山说,女儿无论做什么都比同龄人要超前。2岁时会自己穿衣服,有时大人看她穿得慢要帮忙,她从来不让,坚持自己穿。孩子2岁半时,就上了幼儿园,5岁就上了小学。

郭振山说,女儿就像个“小大人”,从没让他们过多操心。每天放学后,作业不用督促,晚上9点准时睡觉,她从来没熬夜写过作业,都是利用空余时间写完作业,合理安排自己的作息。

有一次,同学过生日,邀请郭昱辰参加。郭昱辰当时说,中午12点40分必须准时回到小饭桌,同学知道郭昱辰的一贯做法,所以提早就准备,保证让她能准时回到小饭桌。“在小饭桌,她从不多说无用话,吃完饭就回到自己的屋里看书、睡觉。小饭桌比她大的学生都佩服郭昱辰的自律能力,常常给她当‘保卫员’,不许其他爱捣乱的学生打搅她。”郭振山说。

上课时,她的背挺得直直的,眼睛注视着正前方,教过她的老师说,“感觉自己不好好讲课,都对不起郭昱辰那个认真和专注劲儿。”

韧劲儿值得大人学习

郭振山常常这么跟人开玩笑:“姑娘有种坚韧不拔的劲儿,做每一件事都认认真真、一心一意,不达目的绝不罢休。不是吹牛,许多大人也做不到像她那样。”

就拿学京剧来说,好多人都劝郭

昱辰不要学了,太苦太累,她倒反问:“干什么不苦不累?”

就这样,郭昱辰越来越喜爱京剧。

几年来,苦没少吃,她的身上常常是青一块、紫一块。

走圆场、虎跳、前桥、后桥、空翻……每个动作都是高难度的,而且都需要反复训练,练完后经常站都站不起来,更别说走了,可她从没有叫过苦,也没有说过要放弃。“我不会把时间浪费到玩和聊天上,而要用在练功上。”郭昱辰说,她正一步一步向自己的目标靠近。

由于搬家后离学校远了,郭昱辰每天早上5点半准时起床,在小区里练功和吊嗓子,除了下雨,从没间断过。

“哪个父母不心疼自己的孩子,可她那坚韧不拔、持之以恒的精神也逼着我们一起起床。”郭振山说,上下学的路上,郭昱辰就在车上背课文、背英语。

班主任黄靖萍说,去年“六一”儿童节,郭昱辰代表年级参加艺术节表演,前几天,郭昱辰有好几个活动需要参加,每天特别忙,但作业一次也没落过。

演出当天,郭昱辰大清早就开始化妆,本以为节目可以特别精彩,结果却是差强人意。“孩子声音沙哑,根本就发不出声来,我这才发现孩子的异样。经了解,郭昱辰头天晚上发烧了,当天是带病坚持上场。”黄靖萍说,等下了台,她摸着孩子滚烫的脸颊,看着她充满血丝的双眼,心里真不是滋味。

“可郭昱辰却一直跟我说,‘老师,

我没表演好,都是我不好,我是不给咱们年级丢脸了,对不起!”听着郭昱辰的话,黄靖萍流泪了。

作业纸正反面都写满

郭昱辰也是一个勤俭节约的孩子,作业本用完后,再用反面做练习,当草稿纸。

郭振山说,孩子无论做什么事情都非常有条理,试卷和书本整理得井井有条,书架和书桌总是很清爽、利落。

郭昱辰不仅生活和学习上自理能力强,就是许多家务活也干得好,摘菜、洗菜、洗碗、洗衣服、包饺子都会。“有时候我和她妈发生口角时,她就主动做我们的工作,并讲一些开心的事,直到我们俩都笑了,才‘善罢甘休’。”郭振山说。

郭昱辰的爷爷患有脑梗,行动不方便。郭昱辰每天放学做的第一件事,就是给爷爷打电话,嘘寒问暖,叮嘱爷爷按时吃饭,睡觉盖好被子等。

有一次,奶奶的腿摔了,放学回家后,郭昱辰就帮奶奶做些力所能及的事情,帮奶奶叠衣服,给奶奶泡茶……每逢妇女节、母亲节、春节或者家人、同学的生日,她都会自制贺卡表示祝贺,有时大人们都忘了,可她却记得清清楚楚。

“‘孝’要从内心深处自然流露,‘敬’要从一言一行中体现。”在小小的郭昱辰看来,孝敬就在一点一滴的生活小事中。